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LETTER(26)00790:1 – PPA/jg Dna Ursula von der Leyen
Președinta Comisiei Europene Rue de la 
Loi, 200
BE - 1049 Bruxelles

Bruxelles, 8 aprilie 2026

Subiect: Conflictul din Orientul Mijlociu – Implicații pentru agricultura UE și necesitatea unui răspuns 
coordonat, excepțional și urgent la nivelul UE

Stimată doamnă președintă von der Leyen,

La patru săptămâni de la escaladarea conflictului din Orientul Mijlociu, impactul asupra agriculturii UE este 
deja grav și se intensifică rapid.

Agricultorii și cooperativele agricole europene se confruntă din nou cu șocuri externe care perturbă 
direct producția și cresc costurile, amenințând piețele agricole și viabilitatea exploatațiilor. Aceasta se 
adaugă unei situații deja fragile în ceea ce privește prețurile îngrășămintelor, care au înregistrat o 
tendință ascendentă încă de la invazia rusă în Ucraina. Numai în ianuarie și februarie 2026, prețurile au 
crescut cu 20-25 % față de nivelurile din noiembrie 2025, ca urmare a punerii în aplicare a CBAM, ureea 
ajungând de la sub 500 EUR pe tonă la 570-600 EUR pe tonă. Odată cu războiul din Iran, situația s-a 
înrăutățit semnificativ, prețurile ureei ajungând acum la peste 700 EUR pe tonă și continuând să crească. 
În toate statele membre, îngrășămintele sunt vândute la prețuri prohibitive de până la 800 de euro pe 
tonă.

Marjele de profit ale fermierilor sunt deja reduse din cauza unei recesiuni persistente pe piețele culturilor 
arabile din UE; acum se confruntă cu o situație imposibilă. Într-un moment crucial al sezonului agricol, 
mulți nu știu cum vor putea să-și asigure îngrășămintele de care încă au nevoie, în timp ce aplică deja 
strategii de reducere a inputurilor sau plantează mai puțin. Acest lucru amenință în mod direct producția 
agricolă, securitatea alimentară și accesibilitatea prețurilor în întreaga Uniune, analiștii de referință 
avertizând asupra unui „șoc alimentar” iminent care va avea un impact asupra consumatorilor deosebit de 
vulnerabili1 .

Chiar și în cazul unei detensionări rapide, aceste efecte vor persista luni de zile, în special în perioada de 
însămânțare care urmează.

Feedback-ul primit de la membrii Copa și Cogeca din întreaga UE evidențiază patru preocupări urgente:

⮚ Accesibilitatea și disponibilitatea îngrășămintelor: S-a ajuns deja la o criză a îngrășămintelor la 
scară largă. Îngrășămintele reprezintă până la 30 % din costurile de producție în fermele 
specializate în culturi.
, ceea ce pune în pericol randamentele viitoare.

⮚ Costurile motorinei: s-au raportat creșteri de până la 100 % în statele membre, ceea ce afectează 
direct operațiunile agricole în curs.

⮚ Prețurile energiei: Creșterea costurilor afectează toate sectoarele, de la producția în sere până la 
procesarea furajelor și a alimentelor, în timp ce incertitudinea limitează investițiile.

1https://www.euractiv.com/interview/interview-fao-chief-economist-warns-of-looming-food-shock-if-middle-east-war-drags-on/
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⮚ Presiuni asupra lanțului de aprovizionare: de la materialele de ambalare (sticlă, plastic, 
hârtie), care au devenit, de asemenea, mai scumpe, până la serviciile de transport și logistică, 
care sunt atât
mai costisitoare, cât și mai puțin disponibile.

Având în vedere cele două conflicte majore care afectează vecinătatea Europei, este evidentă necesitatea 
unui răspuns european urgent, ferm și coordonat, atât în ceea ce privește pandemia de Covid-19, cât și 
invazia rusă a Ucrainei, care să vizeze protejarea producției alimentare, asigurarea securității alimentare și 
energetice și menținerea funcționării pieței unice. Situațiile excepționale necesită măsuri excepționale.

Prin urmare, solicităm Comisiei Europene să acționeze de urgență, subliniind importanța strategică a 
sectoarelor agricol și forestier, esențiale pentru securitatea alimentară, reziliența energetică și 
stabilitatea economică a Europei, prin măsuri concrete și imediate privind următoarele priorități:

1. Asigurarea disponibilității și accesibilității îngrășămintelor, pe baza Planului de acțiune privind 
îngrășămintele propus de Copa-Cogeca, care include măsuri imediate, pe termen mediu și lung 
pentru stabilizarea pieței. Este necesar să se ia imediat măsuri pentru ameliorarea situației.

2. Acordarea de sprijin specific pentru lichiditatea fermelor și a cooperativelor agricole, utilizând 
toate instrumentele UE disponibile pentru a face față creșterilor excepționale ale costurilor.

3. Continuarea și accelerarea simplificării prin intermediul pachetului Omnibus pentru a aduce 
o ușurare la fața locului. Instituțiile UE trebuie să meargă mai departe prin modernizarea 
legislației care descurajează în prezent inovarea, blochează și încetinește procesul de 
autorizare și limitează circularitatea.

4. Asigurarea certitudinii privind accesul sectorului la energie prin garantarea disponibilității energiei 
și a gazelor la prețuri rezonabile. Acordarea de prioritate tuturor operatorilor din lanțul de 
aprovizionare agroalimentar în cazul raționalizării gazelor sau al reducerii energiei. În plus, este 
necesară diversificarea și stimularea aprovizionării cu energie, cu rolul-cheie al 
bioenergiei/biocombustibililor din culturi/biometanului, biogazului și potențialului energiei 
regenerabile descentralizate la nivel de fermă.

Ne așteptăm ca UE să pună la dispoziție toate instrumentele existente pentru a sprijini fermierii și 
cooperativele agricole din UE, astfel încât producția agricolă europeană să se desfășoare fără întreruperi pe 
termen scurt și mediu.

Reducerea dependențelor strategice și consolidarea competitivității în agricultură și în sectorul 
agroalimentar reprezintă fundamentele esențiale pentru o Europă cu adevărat rezilientă.

Copa și Cogeca sunt pregătite să sprijine instituțiile UE cu analize detaliate și soluții concrete.

Cu respect,

Massimiliano Giansanti Lennart Nilsson
Președintele Copa Președinte Cogeca
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